

2026年1月

29

星期四

乙巳年十二月十一

第10791期

(总第11305期)

今日4版

# 习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出，你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊，至今仍心系中津、中非友好，令人感动。

习近平强调，2026年是中非开启外交关系70周年，也是“中非人文交流年”。70年来，中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴，同非洲朋友相互尊重、相互支持，携手走过峥嵘岁月，共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，同非方赓续传统友谊，共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调，中国农历马年春节即将到来，希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神，携手构建新时代全天候中非命运共同体，续写中非友好的时代新篇。

新中国成立后，中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日，津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席，衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持，钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就，开创了中国式现代化道路，为其他发展中国家提供宝贵借鉴，表示为中津全天候命运共同体倍感自豪，将致力于赓续两国友好事业。

陈刚在全区省级领导和厅级主要负责同志学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班开班式上强调

## 努力实现“十五五”良好开局 在全国发展大局中更好展现广西担当

韦韬主持 孙大伟出席

南宁讯（广西云-广西日报记者陈船泽 罗昌亮）1月27日，全区省级领导和厅级主要负责同志学习贯彻党的二十届四中全会精神研讨班在南宁开班。自治区党委书记、自治区人大常委会主任陈刚作开班讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会和省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神，贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，牢牢把握“十五五”时期广西发展的历史方位和重大使命，解放思想、创新求变，向海图强、开放发展，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话，让人民评价，勠力同心、埋头苦干，敢想敢拼、善作善成，努力实现“十五五”良好开局，奋力谱写中国式现代化广西篇章。自治区主席韦韬主持开班式。自治区政协主席孙大伟出席。

陈刚指出，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话，系统总结了制定实施五年规划“四个有利于”的政治优势和“五个坚持”的丰富经验，深刻阐释了全面深刻准确领会和把握四中全会精神的战略部署，并对提高党领导经济社会发展能力和水平提出新要求，强调要更好统一思想、凝心聚力，在党中央坚强领导下扎实做好各项工作，努力实现“十五五”良好开局，具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性，对团结全党全国各族人民保持战略定力，增强必胜信心，奋力开创中国式现代化建设新局面，具有十分重要的意义。学习贯彻党的二十届四中全会精神是一个不断深入、持续深化的过程。我们要深切体会“两个确立”的弥足珍贵，深刻感悟“两个维护”的至关重要，把学习贯彻党的二十届四中全会精神与学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式和中央经济工作会议上的重要讲话精神等紧密结合起来，结合工作实

际、融会贯通领悟、一体抓好落实，为全区广大党员、干部作示范。

陈刚强调，推动我区“十五五”经济社会高质量发展，必须以更高站位、更宽视野、更长远目光，正确认识当前和今后一个时期广西所处的历史方位，牢牢把握政治使命和前进方向。从世界百年变局看，“十五五”时期广西必须在人工智能发展中更加主动担当作为；从中国式现代化建设全局看，“十五五”时期广西必须确保与全国同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展；从国家对外大开放大局看，“十五五”时期广西必须以更大力度服务构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。要协同推进县域经济和城市工作高质量发展，按照“五个协同”和“十个一”工作要求，加快新型城镇化和乡村全面振兴。要更好统筹发展和安全，继续聚力平安广西“十一个一”建设，建设更高水平平安广西。要纵深推进全面从严治党，聚焦“两个维护”强化政治监督，聚焦标本兼治深化以案促改促治，聚焦实干实绩树立鲜明用人导向，保持反腐败高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，统筹建好政治生态、自然生态“两个生态”。

陈刚强调，实现“十五五”发展宏伟蓝图，源于实干、兴于创新，见于实绩、归于民心，必须牢牢把握树立和践行正确政绩观的重要要求。要积极处理好一域和全局的关系，坚持全国“一盘棋”思想，心怀全局、主动作为，学会算长远账、整体账，不纠结于一时得失、局部进退，在服务国家大局中找准发展机遇，把局部优势转化为全局优势，做到既为一域增光，又为全局添彩。要处理好发展和民生的关系，坚持尽力而为、量力而行，投资于人与投资于物并重，解决好群众急难愁盼问题，拿出实实在在、富有成效的成果，让群众可感可及。要处理好显绩和潜绩的关系，摸着良心干事，用更扎实的举措做“显功”，用更富远见的思维出“潜绩”。要处理好尽力而为与因地制宜的关系，把坚持一切从实际出发作为想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点，做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。要处理好担当作为与久久为功的关系，既要主动作为、主动担责，挺身而出、迎难而上，也要坚持战略定力，发扬钉钉子精神，坚持一锤接着一锤敲，一茬接着一茬干，积小胜为大胜。

自治区党委、人大常委会、政府、政协领导班子成员，自治区高级法院院长、检察院检察长，各设区市党政主要负责同志，区直、中直驻桂有关单位主要负责同志等参加研讨班。

## 我市公共检验检测中心获国家有关部门通报表扬

本报讯（全媒体见习记者莫文兰）在贵港市公共检验检测中心，一份描述某医疗器械使用异常的报告引起监测员黄萍的注意。她与同事迅速深入核查，通过场景还原、样本分析和全流程溯源，形成完整风险报告，并及时上报。2025年1月，该信号被自治区及国家有关部门采纳，最终推动企业排查维修，为医疗机构消除隐患并节约费用超75万元。这是该中心行动迅速、工作成

效突出的缩影。

近日，该中心荣获国家药品不良反应监测中心通报表扬，并授予“2025年精准识别医疗器械风险信号工作成效突出单位”称号。

作为药械安全监管的“前哨”，该中心构建“分级负责、全域覆盖”监测网络，成功推动医疗机构申报省级监测哨点及化妆品监测试点。针对基层“不愿报、不会报”问题，通过“点对点”

帮扶与集中培训相结合，全年培训超350人次。

在风险处置方面，该中心建立快速响应机制，从细节中捕捉异常，2025年成功上报并被采纳多例药品、医疗器械和化妆品风险信号。推动社会共治，在科普宣传中引导公众上报不良反应。2024年，该中心曾将群众反馈的线索核查上报，并获自治区有关单位采纳，筑牢公众用药用械的安全防线。



笔墨传情 春联送福

1月27日上午，贵港市宣传文化党建联动体开展“万福迎春”写春联送春联志愿服务主题党日活动。各单位擅长书法的党员代表与志愿者团队在市区龙圣市场挥毫泼墨，为群众义务书写赠送春联500多对，传递新春祝福。图为活动现场。

全媒体记者郭晓枫摄

# 习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出，你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊，至今仍心系中津、中非友好，令人感动。

习近平强调，2026年是中非开启外交关系70周年，也是“中非人文交流年”。70年来，中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴，同非洲朋友相互尊重、相互支持，携手走过峥嵘岁月，共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，同非方赓续传统友谊，共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调，中国农历马年春节即将到来，希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神，携手构建新时代全天候中非命运共同体，续写中非友好的时代新篇。

新中国成立后，中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日，津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席，衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持，钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就，开创了中国式现代化道路，为其他发展中国家提供宝贵借鉴，表示为中津全天候命运共同体倍感自豪，将致力于赓续两国友好事业。

## 我市冬春水利项目建设热火朝天

本报讯（全媒体记者欧钰宇）记者近日在平南县丹竹镇的大藤峡水利枢纽灌区工程东平灌片长岐塘泵站建设现场看到，泵站建设已进入机电设备安装调试阶段，工人们正在进行泵站固土护坡建设，确保泵站在今年春耕前投入试运行。

记者从市水利局了解到，当前，我市有34个重点水利项目齐头并进，建设热潮涌动。大藤峡水利枢纽灌区工程是大藤峡水利枢纽的配套工程。项目施工方广西建工集团海河水利建设有限责任公司相关负责人覃宏春表示，该公司承建的大藤峡水利枢纽灌区工程官成、东平灌片项目建设已取得阶段性进展，总长23.09公里的管道建设已全部完成，总长114.43公里的渠道建设已完成93%，为今年片区春耕用水打下坚实基础。

我市在抢抓有利时机推进在建水利项目建设的同时，科学谋划、积极储备项目，为改善灌溉面积3.21万亩。

2026年水利建设筑牢项目基础。目前，我市水利部门正在开展达开、武思江2个大型灌区和乌柳、平龙、甘道、九凌4个中型灌区的续建配套与现代化改造项目前期工作，积极筹措资金实施项目，提升灌区农业灌溉效率。

针对小型农业水利设施灌溉水源不足、渠系衔接不畅、渠道淤积堵塞等突出问题，我市水利部门会同农业农村等部门持续实施小型农田水利设施建设和管护攻坚行动，推进灌区骨干工程“主动脉”与高标准农田“毛细血管”之间的有效衔接。同时，明确渠系工程产权，落实管护责任，多渠道筹措农田水利管护经费，确保农田水利设施长期良性运行。今年以来，我市水利部门已筹措9个项目资金共586万元，计划建设小渠道长度16.17公里、山塘7处、引水堰闸17座，计划新增及恢复灌溉面积2175亩，改善灌溉面积3.21万亩。

## 躬耕沃野绽芳华

——记“广西第七届道德模范”何志强

全媒体见习记者 莫文兰

胜于雄辩。

2011年，她与同事一起，将实验室培育出来的甘蔗品种在种植户田里试种。到2015年，历经4年摸索，甘蔗亩产从4吨涨到10吨，种植户看到成效如此明显，争相购种和种植。他们推广的桂糖42号、桂糖44号两个新品种如今在贵港蔗区年种植面积保持在20万亩以上，品种和技术普及率均超过40%，良种良法的配套每亩可增收500元以上。

何志强身上有一种韧性。30年来，她所面临的不仅仅是技术创新，还要与天博弃、向地要产、和人互动。冰雹、寒流、天气回暖等都会导致农作物歉收，导致实验结果走样。农业的脆弱性，让她每一次技术推广都如履薄冰。但她从未退缩，反而更加坚定。在港北区大圩镇永福村推广菌菇种植时，姬菇栽培不顺利，她就与村支书商讨改种灵芝。2024年，村里推出的灵芝红茶在电商平台首次上线便销售一空。良好的效益坚定了他们扩大种植的信心。她常说，成功也许就在下一次的尝试。

采访期间，她说：“农技人员就是一座‘桥’，一头连着新技术，一头连着老乡们的好日子，‘桥梁’越稳固，连接就越顺畅。在有限的空间和时间里，要想实现增产增收，必须发挥‘桥’的纽带作用，向科技、向新技术要效益，这就是农技人员的职责和光荣所在。”

## 以科技创新为支撑 为高质量发展注入动能

——《中国共产党贵港市委员会关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》科技创新工作解读⑤

### 展望“十五五” 贵港启新篇

#### 一、“十四五”期间科技创新工作主要成绩

“十四五”以来，贵港市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施创新驱动发展战略，紧扣《贵港市科技创新发展“十四五”规划》，以科技创新支撑产业发展为主线，全面推进科教振兴，各项工作取得显著成效。“十四五”期间，科技创新能力持续增强。入选“科创中国”试点城市。桂平市获批建设国家创新型县（市）。完成科技型中小企业评价入库687家（次）；认定广西瞪羚企业11家；国家高新技术企业保有量达142家，较“十三五”末增加50.5%，位列全区第五。新增各级各类科技创新平台135家。累计实施国家和自治区级科

研项目69项、市级科研项目346项，分别较“十三五”末增加20.4%、38.8%。建成自治区级科技成果转化中试基地2家；完成自治区科技成果转化登记944项，314个科技成果转化项目获自治区认定为重大科技成果转化项目；1项科技成果获国家科学技术奖技术发明二等奖，17项科技成果获广西科学和技术奖。

#### 二、“十五五”规划科技创新工作主要目标

为严格落实好中央、自治区和市委、市政府关于科技创新的决策部署，加快建设高水平创新型贵港，未来五年科技创新工作主要目标的初步考虑为：到2030年，全市区域科技创新体系更加健全、整体效能显著提升，教育科技人才一体发展格局基本形成，科技创新与产业创新深度融合，重点领域关键核心技术快速突破，创新驱动作用明显增强，新质生

产力加速培育壮大，力争全市每万人高价值发明专利拥有量达1件以上，技术合同成交额达50亿元以上，全社会研发经费投入年均增速达10%以上，达到全区中上水平。

#### 三、“十五五”规划科技创新工作主要设想

一是强化新质生产力培育。推动人工智能赋能千行百业。持续加强人工智能创新平台建设，加快筹建桂林电子科技大学贵港人工智能应用合作中心，组建并用好贵港市人工智能专家委员会，高效对接区内外科技资源力量，推动人工智能更好赋能产业高质量发展。培育壮大生物基材料产业。充分立足我市产业基础和资源禀赋，顺应原料非粮化、技术合成生物学和应用高端化趋势，以甘蔗、桉木、木薯、竹子为核心，聚焦产业链关键环节和细分赛道，壮大我市生物基材料产业，开辟产业发展新赛道。（下转第二版）